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2023年 3月葫芦岛市普通高中高三年级第一次模拟考试

历史参考答案及评阅标准

一、选择题：本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。

二、非选择题：本题共 4 小题，均为必做题，共 52 分。

17．（14 分）

（1）内涵： 重视个人修养（完美的人格）；（2分）

以安国家和社会为己任（强烈的社会责任感）。（2 分）

（注：其他答案言之成理即可得分，但总分不得超过 4 分；照抄原文不得分。）

（2）论证：

①春秋战国时期，儒家关注社会现实，提出“仁”和“仁政”学说，强调“德治”与“重义

轻利”（此处可以回答孔子、孟子、荀子三人观点）；

②唐朝时期，部分儒家学者，反对佛教对世俗伦理的破坏，致力于恢复孔孟学说；

③宋朝时期，儒家学者将佛道思想与儒家经世结合，实现思辨化发展；致于社会教化，对稳

定社会，塑造民族品格起了重要作用；

④明清之际，部分学者提出经世致用、工商皆本，反对专制的思想，顺应社会发展需要，提

倡实学，注重对以往经验的总结；

（注：答出 3 个或 3 个时期以上并论述较为完整，即可得 10 分；答出 2 个或 2 个时期以下，

每答出一个时期并且论述较为完整，可得 3 分。考生如有其他答案，亦可酌情赋分，但本

题总分不得超过 10 分。）

18．（14 分）

（1）（6 分）

主要原因：①战争对人民生产生活的破坏； ②列强对中国进行大规模经济侵略；

③中国国家主权的沦丧； ④中国机器制糖技术的落后。

（注：以上每点 2分，答出三点即可得 6 分。）

（2）（8 分）

趋势：①蔗糖产量提高（蔗糖供应从短缺到充足）；（1分）

②生产经营从政府控制到市场导向。（1分）

原因：①实行家庭联产承包责任制；（2 分）

②社会主义市场经济体制的基本确立；（2 分）

③中国积极融入经济全球化潮流（或答：2001 年中国加入世界贸易组织）。（2 分）
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答案 B C D C B C
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19．（12 分）

（1）特点： ①发达国家地位削弱但仍占优势，并力图继续维持其主导地位；

②新兴大国地位日益提高,作用不断增强；

③多极化趋势进一步加强；

④新的协调机制、新型大国关系正在形成，国际关系日益民主化等。

(注：以上每点 2 分，答出三点即可得 6 分。考生如有其他答案，只要言之成理，亦可酌情

赋分，但总分不得超过 6 分。)

（2）变化： 地缘政治变为地缘经济（2分）

影响： ①世界经济区域集团化（1分）

举例：亚太经合组织、北美自由贸易区、欧盟等（1分）

②区域合作不断加深（1分）

举例：欧共体到欧盟的发展（1分）

20．（12 分）

阅卷标准：

不论学生从哪个方面进行探讨，只要言之合理并符合题意要求即可得分。

观点：2 分，如果只有观点没有论述不得分。

论证：史论结合、论证充分、结构严谨得 7-9 分（从政治、经济、思想三个层面论述，

每个层面 3 分）；史实与结论不能充分结合、论证不完整得 3-6 分；只有结论没有史实作为

论据得 0-2 分。

总结：1 分

答案提示：以下示例仅作参考，不必完全拘泥于答案。

示例

观点：西欧中世纪既有黑暗，又孕育新的因素。（2分）

论述：西欧中世纪暗中有光。政治上，西欧的封君封臣制度使欧洲出现了不同程度的分

裂割据局面。但是中古中后期随着社会环境逐渐稳定，经济增长，西欧各国王权加强，中央

集权加强，逐步走向统一，有利于西欧社会转型，促进议会兴起，为西欧民族国家的形成与

发展奠定了基础。葡西王权的加强，为新航路的开辟提供了重要支持力量。（3分）

经济上，西欧实行大庄园和农奴制维持着的传统的封建经济。但随着中古后期城市的兴

起，市民自治、市民阶层开始崛起，权利的意识逐步觉醒，推动了城市的发展和国王的统一

事业。（3分）

思想上，中世纪的欧洲受基督教会的影响，神权至上，束缚了人性。但是中古后期大学

兴起，培养社会所需人才，打破了教会对文化教育的垄断，为文艺复兴和宗教改革的兴起准

备了有利的条件。（3分）

综上所述，西欧的中世纪并不是一个没有光明一切都停滞落后的时代，中世纪的西欧在

缓慢发展中孕育新的因素，承接古代文明和近代文明。（1分）


